
Dzisiaj zajmiemy sie rozwiązywaniem zadań dotyczących ciepła właściwego.

Zadania, które Wam rozwiążę niżej proszę, abyście przepisali do zeszytu.

Zad.1. str. 171
a)
D:                                                                          Sz:
m = 0,25kg                                                           E = ?
∆t = 10oC

c = 4200J/kg∙oC

                                              E = m∙c∙∆t

                                              E = 0,25kg ∙ 4200J/kg∙oC ∙10oC    ( skracamy jednostki)
                                              E = 10500J = 10,5kJ
Odp: Potrzeba dostarczyć 10,5kJ energii.

b)
D:                                                                          Sz:
m = 10kg                                                             E = ?
∆t = 5oC

c = 4200J/kg∙oC

                                              E = m∙c∙∆t

                                              E = 10kg ∙ 4200J/kg∙oC ∙5oC    ( skracamy jednostki)
                                              E = 210000J = 210kJ
Odp: Potrzeba dostarczyć 210kJ energii.

Zad. 2. str. 171
a)
D:                                                                          Sz:
E = 20kJ = 20000J                                               m = ?
t1 = 10oC
t2 = 50oC

c = 4200J/kg∙oC

                                              E = m∙c∙∆t  ( musimy przekształcić wzór, aby obliczyć masę) 
                                   E = m∙c∙∆t  /: (c∙∆t)
                                   m = E : (c∙∆t)      ( musimy obliczyć przyrost temperatury)
                                       ∆t = t2 - t1

                                       ∆t = 50oC - 10oC = 40oC

                                  m = 20000J: ( 4200J/kg∙oC ∙40oC)   ( skracamy zera i jednostki)
                                  m = 0,12kg = 120g
Odp: Można podgrzać 120g wody. 



Zad. 3. 
Należy odczytać z tabeli 3 na str. 238 ciepła właściwe ołowiu i żelaza

co = 130 J/kg∙oC
cż  = 450 J/kg∙oC

Skoro ciepło właściwe żelaza jest większe od ciepła właściwego ołowiu, to kulka żelazna 
odda wodzie więcej energii, więc poprawna odpowiedź  - B.

Zad. 4. str. 171
D:                                                                             Sz:
∆t = 10oC                                                                  E = ?
a = 25m
b = 10m
c = 2m
d = 1000kg/m3 

 c = 4200J/kg∙oC                         E = m∙c∙∆t    ( musimy obliczyć masę ze wzoru  m = d∙V)

Nie mamy jeszcze objętości wody, ale obliczymy ją z wymiarów basenu.

                                               V = a ∙ b ∙ c
                                               V = 25m ∙ 10m ∙ 2m
                                               V = 500 m3

Teraz możemy obliczyć masę wody       m = d∙V
                                                             m = 1000kg/m3∙500m3 ( skracamy jednostki)
                                                             m = 500000kg

Teraz możemy juz obliczyć energią   E = m∙c∙∆t   

                                                         E = 500000kg ∙ 4200J/kg∙oC ∙ 10oC  ( skracamy jednostki)
                                                         E = 21000000000J = 21GJ
Odp: Do podgrzania wody w basenie potrzeba 21GJ energii. 

Praca domowa

Zad. 1 c) str. 171 z podręcznika
Zad. 2 b) str. 171 z podręcznika
Zad. 3 i 4 str. 87 z zeszytu ćwiczeń
Proszę o przesłanie mi rozwiązanych zadań do czwartku, tj. do 16 kwietnia.                      

Jeśli ktoś będzie miał jakieś trudności to może do mnie napisać lub możemy porozmawiać na 
Skype. 

Uczniowie, którzy mają zaległości proszę, aby je uzupełnili do piątku, tj. 17 kwietnia.

Kolejne materiały prześlę w piątek.

Miłej nauki.


